



红色旋律

纪念中国共产党成立 90 周年特别报道

新闻热线:0571-87054412 13857101115

责任编辑:徐明娟
版式总监:唐昉婷



2011 年 7 月 12 日 星期二 7

浙江法制报

建人民满意法院 做群众放心法官

杭州法院让每位党员发光发热

■通讯员 陈群 王莉 本报记者 蒋东晓



杭州市中级人民法院院长翁钢粮

举好一面旗 树正确方向

党员既是法院审判、执行等各项工作的行家里手，也是法院事业发展的中流砥柱，决定着整个法院队伍的方向和战斗力。近年来，杭州两级法院高举中国特色社会主义伟大旗帜，充分发挥党员先锋模范作用，党员队伍不断壮大，党建工作深入开展，形成了较为扎实的党员干部结构和党组织建制。

目前，杭州中院干警中有党员 247 人，占干警总人数的 78%，法官中党员人数更是达到了 85%。

杭州两级法院均设有专职机关党委，并将支部建到所有庭上，积极开展形式多样、内容丰富的政治理论学习和思想教育工作，开展了“讲、读、说、写、评、创”系列活动。讲，院领导带头讲党课；读，倡导全院干警每月读一本好书；说，举办法官学术沙龙，与专家咨询委员会成员就学术论文调研写作进行交流；写，号召青年法官每年撰写一篇调研文章；评，开展全市法院“十佳优秀青年法官、书记员、司法警察和人民陪审员”评选活动；创，坚持能动司法，延伸审判服务，开展“法律六进”活动，主动服务企业、服务基层，积极参与杭州市直机关创先争优活动。

用好一杆秤 要公正司法

近年来，杭州法院党建工作以服务大局为重点，贴近中心工作主动作为，充分发挥机关党组织的组织优势和密切联系群众优势，组织和引导机关党员干部全力投入中心工作，攻坚克难，在重点、难点工作上求突破，使党建工作与党组的重大决策部署相一致。

为强化金融危机后企业解困的司法应对，杭州两级法院努力帮助陷入资金链断裂困境的企业，妥善处理了南望集团、广赛电力破产重整案件，化解债务危机，受到积极评价。一年多来，杭州两级法院审理了涉金融、股权、企业经济纠纷、劳动争议及民间借贷纠纷等民商事案件 4000 余件，审结了标的总额逾 22 亿元的涉四川省泸县流滩坝水力发电有限公司系列债务纠纷，避免具有良好前景的企业因涉诉陷入困境。

依法支持创业创新，杭州中院受理了全省首例反垄断案件；妥善审结了涉微软

浙江在线·互动直播



翁钢粮院长做客浙江在线，解读“三信法院”

公司多起维权案，微软公司高层亲自来杭赠送牌匾，感谢杭州保护知识产权的良好社会环境。

为应对案多人少的矛盾，全市法院党员干部还带头放弃休息时间，主动加班加点。

很多基层法院实行单休，萧山、西湖、富阳法院法官人均结案数均超 200 件，全省法官人均结案数的两倍。

怀有一颗心 让群众满意

通过开展建设“三信法院”的专项活动，让群众信法院、亲法官、服裁判已成为杭州法院全体党员干部的自觉行动和最高

追求。

“我是遂昌县农民工叶明远，在萧山打工受了伤，被鉴定为九级伤残。一审萧山法院和二审杭州中院秉公执法，判我胜诉。执行法官仅用了 8 天时间就帮我拿到了案款。我一个外地的民工，第一次打官司，就遇到了 3 位全心全意为民服务的好法官！真是感恩不尽，永生难忘！今后，我还在萧山打工，给杭州这座美丽的城市多出点力，做一个遵纪守法的好公民！”

这是一损害赔偿案件当事人写给杭州中院院长翁钢粮的信。在记者采访信中提到的二审法官时，这个刚毕

业不久的小伙子憨厚一笑，说：“法官办案要赢得百姓认可并不难，只要案子办公正了、办高效了、办明白了，办得让当事人感到受尊重就不难。”

在办案基础上，杭州中院还开展审判延伸服务，他们扶弱帮穷，做好司法救助工作。去年来，杭州中院共对 58 件案件当事人缓、减、免交诉讼费 28.38 万元。普法惠民，加强法制宣传。他们开展送法到社区暨《杭州法院资讯》赠刊仪式，把该院主办的刊物送到全市所有乡镇、街道、社区，为群众了解法院、熟悉法律打开一扇窗。同时，该院还延伸服务，拓展工作领域，以“走进市场、走进网络、走进学校、走进乡镇、走进车间”的方式，制作宣传手册，对数码、服装、钢材、汽车及家居等不同市场的经营户和市场管理人员共计 1500 余人进行了培训，受到群众广泛好评。



杭州中院送法制资料到社区

绷紧一根弦 保公正廉洁

杭州中院党组成员率全体干警到省法纪教育基地接受教育时，一位中年法官连连感叹：锒铛入狱，才知道自由的可贵。早知今日，何必当初啊！”

一次警示教育的小片段反映了杭州法院廉政建设的大文章。一直以来，他们紧绷廉洁这根弦，积极完善司法权力在阳光下运行的工作机制。

首先，强化监督，让权力行走在阳光下。法院强化监督着力点，建立“一案一卡”廉政监督制度，加强对重点岗位、重点环节的监督；深化监督切入点，开展为期

5 个月的“百万案件大评查”；对抽查的 80 件涉法上访、民商事和执行案件，采取循环评查法进行讨论评析，形成“一案一报告”制度。

其次，推陈出新，让司法不再神秘。扩展陪审面，杭州中院率先在全省将人民陪审员工作职责范围从审判延伸到立案、保全、送达、执行等环节，一审案件陪审率居全省中级法院首位。规范“评拍鉴”，杭州中院率先在全省实行集中拍卖举措。去年以来，全市法院共召开拍卖会 450 余场次，标的额近 30 亿元，有效规范了司法行为。同

时，杭州法院高度重视数字化法庭建设，逐步实现庭审全过程同步录音、录像，推行“一案一光盘”。

第三，架设桥梁，将阳光司法进行到底。杭州中院翁钢粮院长和民三庭法官分别做客浙江在线和杭州网，解读“三信法院”和知识产权保护，受到网民广泛好评。全市两级法院还集中开展公众开放日活动，共邀请街道、社区干部，企业职工，大中学校师生，普通居民等代表 660 余人参观法院，20 余家省市区(县、市)媒体进行了报道。